

DÉLMAGYARORSZÁG

SZEGED VÁROS ÉS A SZEGEDI JÁRÁS DOLGOZÓINAK LAPJA

XII. évfolyam, 119. szám

Ára: 50 fillér

Kedd, 1956. május 22.

Mal számunkból:

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége
Központi Vezetőségének ülése

(3. oldal)

A Don Juan Szegeden

(3. oldal)

Figyelmeztető hármás vereség
a csehszlovákok ellen

(4. oldal)

Törvényes, igazságos lakáskiutalásokat!

Nem lehet teljesen elfogadni azt az érvelést, mely szerint azért van az a sok probléma a lakáskiutalások körül, mert kevés a lakás és sok az igénylő Szegeden. Az kétségtelen, ha bővítenék a lakásoknak, akkor semmi visszasság nem lenne, azonban az ilyen helyzet eléréséig még sokat kell dolgozunk, építkezünk. Addig is viszont a szegedi emberek azt szeretnék, ha a meglévő lakások megosztásánál, megűresedésénél minden esetben törvényesen, igazságosan járnának el a kerületi tanácsok.

Ez a kívánalom jogos. S ezért vetjük fel ezt az egyébként természetes dolgot, mert eléggé sürűek azok a panaszok a különböző párt- és tanácsi szerveknél, amelyek — a vizsgálatok során megállapíthatóan — jogosan marasztalják el a kerületi tanácsok egyes lakáskiutalási határozatait.

Kimutatható például, hogy a II. kerületi Tanács több esetben igen nehéz, bonyolult lakáskérdésben megfelelő, kifizető, törvényes, igazságos, széles látókörűen alkalmazott határozatokat hozott. Saját munkájukkal bizonyítják be tehát azt, hogy elkerülhetők volna például a baktói gyümölcsösökben lévő tárolóhelyek földes, vékonyfalú kis házak kiutalásánál elkövetett hibákat. Ezeket a baktói kertekben lévő, gyümölcsstárolásra szolgáló házakat lakás céljára nem lehet kiutalni. Igaz, nagy gond a lakásszűke és azt szeretnénk, ha a lakásigénylőket valamilyen úton-módon ki tudnánk elégíteni. Ez a helyes igyekezet azonban csak a törvényes kereteken belül valósulhat meg.

A paragrafusok helyes alkalmazása mellett mindig lássuk az embert is, a körülményeket és a törvényesség betartásával igazságosan hozzuk meg a határozatokat. Az Erdő utca 13. szám alatt például két öreg ember lakik egy magánházaiban, kétszobás lakásban. A törvény két személy részére egy szobát ír elő és ennek értelmében kiigényelték, a II. kerületi Tanács pedig ki is utalta a két öreg egyik szobáját társbérletként, pedig a lakás megoszthatósága erősen vitatható. Vajon helyes dolog lett volna-e az idős házaspár hátralevő éveit elkeseríteni, tönkre jenni azzal, hogy elveszik tőlük az egyik szobájukat? Semmi esetre sem, s ezért ezt a kiutaló határozatot igen helyesen utasította el a Megyei Jogú Városi Tanács VKG osztálya. A II. kerületi Tanács azonban nem hagyta magát és a másodfok döntését megfellebbezte az ügyészségnél. Ez nem helyes eljárás!

Van még arra Szegeden is lehetőség, hogy kihasználatlan lakásokat fedezzünk fel és utaljunk ki, anélkül, hogy oly súlyos helyzeteket teremtenénk, mint az előbb említett eset. A Sztálin sétány 3. szám alatt például egy ügyvédnek négyszobás lakása volt, azonkívül külön dolgozó szobája, előszobája mellékhelyiségekkel. Összesen négyen laktak itt! Az I. kerületi Tanács egy szobát utalt ki, a másodfok viszont már két szobát utalt ki jogosan ebből a nagy lakásból az igénylőnek. Ezzel a megoldással is csökkentettük a lakásszűkeket és ilyen módon még számos lakáshoz tudjuk juttatni a rászorultakat.

Persze, nem olyan könnyen nyugodnak bele egyesek abba, hogy fényűző lakásukat megosszák. Szentkúti Viktor például két szobában is albérletet tartott, amíg a közvetlen mellette lévő egyszobás lakásban négy-öttagú család szorult össze. Szentkúti egyik szobáját kiutalták — maradt még neki másodmagára kettő, mégis szaladgált fűhöz-fához, a minisztériumhoz, hogy nem »igazságos« a lakáskiutalás. Több embernek sok munkát okozott, míg végül is a dolgozó családnak utalták ki az egyik szobáját.

Az ilyen esetek nemcsak nehezítik a lakásproblémák megoldását, hanem bizony előfordul, hogy azért, mert nem akarják a végtelenségig élezni az ügyet, nem egészen igazságos határozatokat hoznak a kerületi tanácsok. Rossz hangulatot teremt például az ilyen eset is: a Kiss Ernő utca 4. számú házaiban lévő négyszobás lakásból — ahol ketten laktak! — két szobát nem annak utaltak ki, aki azt felfedte és igényelte, hanem két héttel később másnak, aki egyébként rá volt szorulva a lakásra. Ez az eljárás azonban nem igazságos. És ha ilyen, vagy más természetű hibára a Városi Tanács VKG osztálya felhívja a kerületek figyelmét, akkor előfordul, hogy így válaszolnak — mint például ezt tette Csányi Ferenc elvtárs, a III. kerületi Tanács elnöke: nem fogadom el a felsőbb szerv utasítását. Csányi elvtársnak is, ha hibájára felhívják a figyelmet, csak jó szívvel kell fogadnia.

A lakáskiutalások sokrétű, igényes, nehéz feladatot jelentenek kerületi tanácsainknak. Ebbeli fardozásukért elismerés illeti nemcsak a lakásügyi elnököket, hanem például a II. kerületi Tanács VKG-csoport-vezetőjét, aki jómaga is eljár a lakás nyomozásokban, vagy Zöldi Imrénét és még több tanácsost a Városi Tanács lakásügyi AB tagjai közül, akik társadalmi munkában fáradoznak, segítenek a lakásigénylők helyességének elbírálásánál, nyomozásánál. Teljes egészében be akarjuk tölteni az emberekről való gondoskodás nemes feladatát, s — ha jelenleg még nem is tudjuk megoldani lakásnehézségeinket —, törvényes, igazságos határozatainkkal, nyílt válaszainkkal nyugtassuk meg az embereket még akkor is, ha kérésük nem intéződik el számukra kedvezően. A lakásügyek ilyen elbírálását és intézését várják tőlünk Szeged dolgozói.

Második öt éves tervünk irányelveinek vitája az Újszegedi Kender-Lenzővő Vállalatnál

Az elmúlt napokban megbeszélésre jöttek össze az Újszegedi Kender-Lenzővő Vállalat pártaktivái, pártbizottsági tagjai, gazdasági vezetői és a tömegszervezetek vezetői és megvitatták második öt éves tervünk irányelveit. Többen hasznos javaslatokkal bővítették ki azokat a műszaki intézkedéseket, amelyek a termelékenység növelését, ezzel a dolgozó nép élet színvonalának emelését biztosítják. A megbeszélésen Horváth József, a vállalat tervosztályának vezetője ismertette a második öt éves terv célkitűzéseit és elmondta, hogy az üzemnek nagyok a feladatai.

Elsősorban a műszaki fejlesztés kell meggyorsítani és szorgalmazni az újításokat, mert a géppark már elavult.

A többi között foglalkozott a munkaszervezéssel és az anyagtakarékossággal is. A beszámoló utáni vitában Pozsgay Gyula, a műszaki osztály vezetője javasolta,

hogy a vállalat univerzális maró- és gyalúgépeket szereljen be, mert a más vállalatoknál végzett marások és gyalulások sokszor átdolgozásra kerülnek. Helytelenítenie, hogy a felsőbb szervek nem adnak keretet ilyen beruházásokra, pedig ez csökkentené a gépállásokat s a kiadás rövid időn belül megtérülne. Kiss József azt javasolta, hogy az újszegedi állomás környékén, valamint az üzemhez vezető utakat tegyék járhatóvá, mert ez a dolgozókról való gondoskodást jelentené. Szükségeként vetette fel egy újszegedi nagyobb áruház létesítését. Koltai István a »Hungarotex«-et bírálta, mert sokszor tervszertlenül hívják le az árukat és ez a vállalatnak komoly károkat okoz. Balogh Dezső, a szövöde vezetője a műszaki fokozott felhasználásáról beszélt, majd kifogásolta,

a vállalatok nem eléggé önállóak és igen sok intézkedést nem tudnak egyedül

végrehajtani, mert a felsőbb szervek ezt nem engedik meg.

Javasolta, hogy a külföldi vevőkkel maguk a vállalatok tartsanak közvetlen kapcsolatot. Kónya Sándor bírálta a Városi Tanács vezetőit, mivel a korábban ígért beruházásokról nem tájékoztatták megfelelően Szeged dolgozóit. Választ kért arra, miért maradt el a vásárcsarnok építése és az uszoda kibővítése. Sugár Miklós, a vállalat főmérnöke,

a tervezési időszak felemelését javasolta,

majd bírálta a felsőbb szerveket, mert olyan műszaki mutatókat írnak elő, melyek a vállalat speciális helyzeténél fogva nem valósíthatók meg. Ilyen például a szövödei vetesszám is, ami egy géppórára 4200. Ezek után a viskosa szálak mielőbbi alkalmazásáról beszélt, s javasolta, hogy a karmakfonalak helyett fokozatosan térjenek át a műszálak alkalmazására.

Pavlovits László

Itt az első cseresznye!

Tegnap megérkezett az első cseresznye-szállítmány a Lenin utcai eszmegebiútba. A mintegy 200 csomó cseresznye rövid idő alatt elkel, bár az ára még borsos volt — csomója 1.20. Az első szállítmányt Újszegedről hozták.

— Pándi Pál tart beszámolót Szegeden szovjetunióbeli újtjáról a TTIT szegedi klubjában (Horváth Mihály utca 3.) május 25-én, pénteken este 6 órai kezdettel.

A szegedi orvosok megvitatták a második ötéves terv irányelveit

Szeged egészségügyi intézményeinek vezetői, kerületi főorvosok, kórházigazgatók, a Városi Tanács egészségügyi osztályán megvitatták a második öt éves terv irányelveit és részleteiben foglalkoztak Szeged egészségügyi fejlesztésével. Ezzel kapcsolatban az öt éves terv irányelveinek egészségügyi vonatkozásaihoz több javaslatot tettek a szegedi orvosok.

A irányelv például az orvosi körzetek számának 15 százalékkal való növelését irányozza elő: kiegészítésként javasoljuk, hogy nagyobb vidéki városokban — Szegeden is — körzeti gyermekgyógyász hálózat épüljön ki az új öt éves tervben. A tervet szerint a második öt éves terv végére 10 ezer lakosra 15 orvos jut: szükségesnek tartjuk ezzel egyidejűleg az ápolónők és védőnők számának megfelelő emelését, azonkívül iskolaegészségügyi, valamint tbc-szakvédőnői hálózat létesítését. Javasoljuk a tbc-s betegek ellátását végző dolgozóknak egészségre ártalmas munkakörbe való besorolását. A mentő-gépkocsipark növelését, a nagyobb egészségügyi intézmények gépkocsival való ellátását. Szükségesnek tartjuk a szegedi csatornahálózat és vízellátás egység rendezését, korszerűsítését az egészségügyi kívánalmaknak szigorú szem előtt tartásával. Szükséges a finommechanikai orvosi műszerek decentralizálása, az orvosgyetemmel rendelkező nagyobb vidéki városokban, így Szegeden is, hogy azok ne csak Budapesten kerüljenek

Zeneiskolai növendék-hangverseny Kiskundorozsmán

A Kiskundorozsmai Zeneiskola vasárnap este tartotta első növendék-hangversenyét a művelődési ház nagytermeiben zsúfolt közönség előtt. Bánhidai Ödön igazgató megnyitó szavaival köszönetet mondott Kerekes János VB-elnök, Késő Vince kultúrtróton-igazgató és Link Mihály általános iskolai igazgató elvtársaknak azért a lelkes támogatásért, melyek eredményeként az iskola létrejöhett és az igazi népművelés szolgálatában állhat. Ezek után sorra következtek a növendékek zongora-, hegedű-, tangóharmonika-számai, Szű-

net után a zene-előképző és szolfézs-csoport szebbnél szebb számokkal lepte meg a szülőket és a hallgatóságot.

Szegedi papucskok

— az Állami Népi Együttesnek

A Szegedi Papucskészítő KSZ készítményei iránt ország-szerte nagy az érdeklődés. A hegyes sarkú bársonyra himzett, varrott talpú szegedi papucskokból az idén már több mint négyezer párat készítettek, nagyrészt a népművészeti intézet rendezésére. E díszes lábbelik legtöbbjét az ország különböző városai-ban és falvaiban az üzemek és termelőszövetkezetek népi táncosai kapják.

A szövetkezetben most készült el az a huszonhárom pár szegedi papucs, amelyet a Magyar Állami Népi Együttes tagjai viselnek majd új játékok bemutatásakor. A népi táncosoknak varrt, különösen szépkidolgozású lábbelik mellett több másfajta, szövete himzett fejű és bőrpapucskot is készítenek a szegedi mesterek. Az idén eddig körülbelül harninczezer pár került ki műhelyükből, mintegy kétezer párral több mint a múlt év hasonló időszakában.

Névadó ünnepség az Állami Ságvári Endre Általános Gimnáziumban

Vasárnap délelőtt 10 órakor az új gimnázium kultúrtermében szülő és vendégek gyülekeztek abból az alkalomból, hogy a gimnázium Ságvári Endrének, a magyar munkásmozgalm egyik legkiválóbb alakjának nevét vette fel.

A himnusz eléneklése után dr. Bokor István, a gimnázium igazgatója megnyitó beszédében a többi között a következőket mondotta:

— Szegeden a mi iskolánk, a harmadik szegedi gimnázium részese volt abban a kitüntetésben, hogy a mai naptól kezdve hivatalosan viselheti a nagy kommunista harcos nevét... Iskolánk hivatása, hogy Ságvári Endre nemes eszméinek hirdetésével és ifjúságunk kommunista, hazafias és egyben internacionalista nevelésével állítson eleven emléket annak a férfúnak, aki életét adta hazájáért, és meggyőződésből fakadó elveiért.

A megnyitó beszéd után Tár-

nuló Ságvári Endre életrajzát mondotta el egy-egy jellemző, szép epizódot kiragadván a fiatalon meghalt kommunista mártírról. Az életrajz után, annak szinte összefoglalásaként hangzott el Petrovácz István Ságvári Endre emlékére című verse.

A műsor legnagyobb sikert aratott száma egy Ságvári-induló volt, melynek Antal József II. C. osztályos tanuló írta a szöveget és szerzte zenéjét, és az iskolánk énekkarát szintén maga a szerző vezényelte. A méltán felhangzó nagy taps után Kuzsin Miklós, a DISZ városi bizottságának titkára mondta el ünnepi beszédét. Kuzsin elvtárs beszéde elején a személyeknek a törté-

Endre két kedves Chopin zongoraszámára került előadásra, majd és leszögezte, hogy mikor a párt az iskola tanulóinak fogadalom-harcot indított a káros személyi tétele után felolvasták annak a kultusz ellen, harcolni kell az el-táviratnak a szövegét, melyet len a téves és veszélyes nézet a névadó ünnepség alkalmából ellen, mely szerint most már Ságvári Endre édesanyjának és nem kell becsülni és tisztelni a hűgának küldött a gimnázium, vezetőket,